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Respuesta. a) 20 580 N; b) 0,35 m; c) 20 580N;d)29 400 N;
¢) 8 820 N.

11.7.5 Aplicaciones del Principio

Entre otras aplicaciones, por medio del Principio de
Arqufmedes podemos determinar experimentalmente el
volumen de cualquier cuerpo denso irregular al sumergirlo
en el agua, de modo que el volumen de agua que desaloja el
cuerpo equivale al volumen del mismo,

’

Estabilidad de los barcos

En base al principio, se sustenta la navegacién y disefio de un
barco, el cual permite la estabilidad de los mismos, por tener
un equilibrio estable; en consecuencia, al pasar una ola el
barco debe volver a su posicién de equilibrio, siempre queel
centyo de gravedad (C.G) se encuentre debajo del metacentro
M).

Metacentro (M)

Est4 considerado como el punto de interseccién entre el plano
de simetria vertical del barco y la linea vertical que se dirige
por el centro de empuje.

Empuje (E) )

Debe estar siempre més arriba que ¢l peso para que exista
equilibrio y pueda flotar un barco, de modo que si ¢l peso
estuviera en la parte superior y el empuje en la parte inferior,
el cuerpo tiende a hundirse; por tal raz6n, los barcos tienen la
bodega en el fondo y no en la parte superior.

Sobre la superficie del agua de mar, podemos hacer flotar
cualquier cuerpo de una densidad diferente, siempre y cuando
se le de una forma especial de construccién, la misma que
permita desplazar un peso de agua mucho mayor que el propio
peso del cuerpo.

En base a estas aplicaciones, un barco flota en el agua, aunque
est4 construido con diferentes materiales como acero, hierro,
etc., de una mayor densidad que el agua, como también
transportan mercancfas que poseen densidades superiores a

la del agua, sin embargo su disefio de construccién Ie permite
flotar.

Una aplicaci6n del principio, se observa en los barcos
submarinos, cuando se desea que el submarino se hunda, se
abren los puntos especiales en el casco para que ingrese el
agua de mar a los departamentos especializados, aumentar el
peso del barco y pueda descender segin la profundidad
deseada y flotar sumergido; en cambio, si se quiere que flote
en la superficie del agua, el submarino elimina el agua de sus

Al

—_—

departamentos de depésito, a través de bombas especialeg
para este caso sc cierra herméticamente, de modo quee] barc(;
se vuelve liviano, asciende hasta aflorar en la superf;
flotar.

cie y
Concluyendo diremos que cl principlo de Pasca] Y de
Arquimedes sc cumplen también en los gases; por ello
liquidos y gases constituyen los fluidos, encontrandose en
los mismos un peso aparente y un empuje, asf comg
observamos cuando un globo acrostético se cleva, influye |
fuerza de ascenso.

Problemas propuestos

1. Se sostiene un cubo de acero del0 cm de arista, cuya

densidad (5 = 7800 k_gJ) . 2) {Qué fuerza serj necesaria
para mantenerlo susIFendido en el aire?; Si el cypg

estuviera sumergido en el agua (5 = 1 pg k_gl .
b) {Cudl seria su peso aparente?
Respuesta, a) 76,44 N; b) 66,64 N .

2. Una cajita de madera, descubierta en la parte Superior,
tiene 20 cm de largo, 10cm de ancho y 15 cm de altura, |
misma que flota en unlago de agua dulce (§ = | __g_;) s

leintroduce a la cajita un cuerpo de 9,8 N de pesa y vemos

que se hunde- 10 cm. Calcular el peso de la cajita
Respuesta, 9,8 N .

3. Supongamos que una pesa cilindrica de acero, cuya
densidad (§ = 7,8 i]) tiene 2 cm de alturay 0,7 cm
de radio, flota en mef'g:uio (6 =136 —g;) . (Qué
volumen de la pesa emerge? o
Respuesta. 1,313 cm?.

.

4. Un objeto de hierro pesa en el aire 48,4 'y al introducir

en el agua pesa 42,2 g. Calcular el peso especifico del
hierro. . :

—

Respuesta. 7,8 _g_’ .
m

5. (Cufinto pesa sumergido en agua (§=1 -5;). un
objetode oro (5 = 19,3 Lj) de 500 g?
- Respuesta, 4,65 N; 4747+

6. Para premiaraun deportista se manda a hacer una medalla

con aleacién de % de oro, cuyo peso pec(fico

-

(p=193-L,

CMm=~

y i de cobre de peso especfico
(p=289 c_:,‘s) respectivamente. (Cudl serd el pesO

especifico de la medalla?
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Q N ‘m‘. .
o 16,773 pesa 14,4 N9
o Respuesta, 234N,
e contiene alcohol de densidad (5 = 79, ke 14.Un cuerpo ge i
. ___.%p.» sobre la plataforma de una balanz, u.nmamm 30cmde] s igicae measiones
¥ a“?ma introduce.en el alcohol, suspendid, de un e Hemdeanchoy Bemde =0, fotsenua

g4
._O E—

cuerpo de forma ciibica de latén cuya densidy disc

lago de aguadulce (5 = 0o ._M con su altura, y
m

7_ ke . emerge 2 cm de la misma a) ;Cuil i
—=) yde 10 cmde arista, « ) {Cual es la densidad de la
6= 8600 — D sta. a) Encontrar |3 madera?; b) ; Cusnto pesa el cuerpo?
0 €l hilo; D) (Qu
an“w M,ao S0po! {Qué lectura marcaria la Respuesta. a) 7,5 x 10° m ; B)I528N.
B uess. 9 T6.538N: B) 790742 N,

15. Una esfera de acero flota en mercurio de peso3,IN, cuya

densidad del acero 7 800 »’m y la del mercurio

m
a) ;Qué volumen del casquete emerge?;

U globo dispone de un volumen de 500 my?, iCuil es ]a

ferze de ascenso si se llena de gas (helio), cuya 13600 X8
3
m

k
jensidad (8 = o._m.%_.v ?, sabiendo que ¢] globo est4

. b) {Qué fuerza se debe hacer sobre laesfera para sumergirla?
sumergido en el aire de densidad (§ = 1,3 ._nlm .
m

Respuesta. a) 1,73 X 10 m?; b)2,31 N,

Respuesta. S 438 N . 16.Un cuerpo cilindrico de madera flota en un lago de agua

dulce (6 = 1000 _nlm.v el mismo que tiene una altura de
9, Un cuerpo pesa 3,6 N en el aire y 2,8 N sumergido en el g A

agua (5 = 1000 Wlm. . a) Calcular su volumen;

b) Encontrar la densidad del cuerpo.

20 cm y emerge 6 cm, Calcular la densidad &m_ cuerpo.

Respuesta. 7 X 10° W .

Respuesta. 8,16 X 10° m*; b)4,5x 10° mm
m

17. Un cuerpo cilindrico de corcho tiene una altura de 5 cm,

cuya densidad es 0, 22 h,w , flotaen el agua. ;Qué altura
cm
del cilindro queda por encima de la superficie?

10.Un bloque de forma paralelepipedo de aluminio Respuesta. 3,9 cm .
k
(6 =12750 MWV » tiene 10 cm de largo, 5 cm de ancho

18. Una canoa flota en un lago de agua salada -
(6 = 1030 X&) 4l introducirse en ella un nifio de 400N
m

de peso, ésta se hunde 1,8 cm. Calcular el 4rea del casco
de la canoa sumergida hasta el nivel de la superficie del
agua.

Respuesta. 2,2 m?,

y 7 cm de alto. Esti sumergido en agua

(6 = 1000 m . ) ;Qué fuerza debe aplicarse para

extraerle del agua?; b) Calcular su peso aparente,
Respuesta. a) 6,0025 N; b) 6,0025 N.

kg
11. Un cuerpo se sumerge enagua (8 = 1000 —5), .
experimenta un empuje de SN, y se sumerge enaceitesu 19, Un cuerpo de acero pesa 98 N, cuya densidad

empuje es 4,6 N. ;Cuél es la densidad del aceite? 6=18 olﬂmmwv v se suspende de un dinamémetro y se
. 1 =1-8,;
Respuesta. 0,92 X 10° wlm . sumerge en el agua (5 = 1 oBL ,¢{Cuél es la lectura en
m

el dinamometro?

Respuesta, 85,44 N,
12. Una esfera de platino pesa en el aire 1,65 N, se sumerge

enagua (8 = 1000 Wm.w pesa 1,575 N y se lo sumerge 20.Una pequiia canoa tiene una masa de 25 kg, al navegar

. porunrtio (8§ = 1000 L en agua tranquila puede
en 4cido sulfiirico pesa 1,515 N. a) ;Qué volumen tiene m

la esfera?; b) ;Cuél es la densidad del 4cido sulfiirico? desplazar como méximo un volumen de 0,45 m?. Calcular
k el nimero de personas de 82 kg de masa cada una, que
Respuesta. a)7,653X10% m®; b)1,8X1 0’ .hw . pueden ingresar a la canoa, para que no se hunda.

" Respuesta. 5 personas,

13. Cuéinto pesa en el aire un cuerpo que tiene una densidad

] k ieto i ire 9,8 N ‘cuando estd
de 2600 X8 si sumergidoen el agua (5 = 1000 =Ey 21.Un objeto imegular pesa en el aire y e
m’

m sumergidoenagua (8 =1 nlwzi ,  Supeso aparente es
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7,84 N. a); Cuil es su volumen?; b);Cul es la densidad ?
Respuesta. 2)200cm’; b) S —25 .
cm

22.Un cuerpo en el aire pesa 98 N, se sumerge ¢n agua
6=1 c_:\’) cuyo peso es 88,2 N'y 78,4 N si se sumerge

en un lfiquido desconocido. a) ;(Cudl es el volumen del

cuerpo?; b) Calcular Ia densidad del cuerpo; c) ;Cufl es
la densidad del liquido?

k
Respuesta. a) 1 X 10° m*; b) 10 ’—':%,' c)2x10' -m—ﬁ .

11,8 Tensién superficial y capilaridad
11.8.1 Tensién superficial (Ts)

Se forma una pequefia pelicula eléstica en la superficie libre
de un Ifquido; si nos referimos al agua, sobre dicha superficie
podemos hacer flotar: una aguja engrasada, una hoja de afeitar,
al soltarla con cuidado sobre la superficie; 1a tensién superfi-
cial favorece a que los insectos acuticos puedan andar sobre
la superficie, como su peso es liviano, la pelicula se deforma
pero no se rompe; facilita que un liquido llegue a sobre llenar
un recipiente y no se riegue. En consecuencia, la superficie
de un lfquido se manifiesta como si fuera una membrana
elistica que resiste pequefias fuerzas, como las antes descritas,
pero no debemos olvidar que la tensi6n superficial disminuye
si la temperatura sube, llegando a tal punto a anularse a una
determinada temperatura,

Para determinar la tensi6n superficial, podemos construir una
pequeifia ldmina cuadrangular o circular de alambre fino e
introducir en un liquido (agua jabonosa) y al realizar una
fuerza hacia arriba para extraer la 14mina, ésta es equilibrada
por una fuerza hacia abajo, observindose una pequefia pelfcula
de lfquido adherida, que da lugar a la formacién de dos su-
perficies, una a cada lado de la J4mina.

IF

pelfcula

Tensién superficial es la fuerza que se ejecuta sobre cada
unidad de Jongitud. '

De acuerdo con los postulados de la geometrfa, entre los
s6lidos geométricos; la figura que tiene una menor 4rea es Ja

\

esfera; por tal razén, un lfquido que se expande o}
e un

superficic que no moja, tiende siempre a formg, part(
golas esféricas como pedemos observar ¢ rocfo en | Culag ¢
de las plantas, al amanecer, 33 hojag

Considerando los principios geométricos, veme,
apenas abrimos un grifo, se forman gotas esf¢,
que para caer tienen que adquirir un peso ¢
vencer la tensién superficial; de acuerdo con
podemos decir que mientras mayor sea la tens;
de un lfquido, éste ticnde a mojar menos,

.Sque Cuand,
icas de gy,
onsiderabyq ,
lo analimn'
6n SUperﬁcial

11.8.1.1 Fuerzas en Ia tensi6n superficia) ¥ Presig
1. Partiendo de [a gota de agua que adopta ung f,

esférica al caer y con la influencia de la presién hidrost4tic,
interna (Pr) ésta, est4 sometida a la accién de dos fuerzas: |
fuerza que actda hacia arriba ( F) y la fuerza hacia abaj;) i
peso (4 p), que debido a la tensién superficial (Ts) ten

Cmos
P
Pr
Longited €. (270) Area (xr)
F
tF=2nr Ts tp =I{F p=nrch

La fuerza hacia arriba (1F) es igual al producto de la longitud
cicular (2 7 r) de la gota por la tensi6n superficial (Ts) y 13
fuerza hacia abajo o peso del liquido (p) es igual al drea cir-
cular (7 %) de la gota por la presién interior (Pr) de la misma.

Como existe equilibrio entre estas dos fuerzas, de aquell
igualdad entre fuerza (1 F) y peso ( 4p), podemos (.merml -
una ecuacién para calcular la presion en el interior de vt

ota de agua.
8 8 IF = |F
2nrTs = nr’ Pr
2RFTs
Pr= c
wr
Pr = 2 Ts
r
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